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Ку ды мож на 
здаць воў ну 

на ніт кі?
«Па ва жа ная «Звяз да»! Да па ма жы-
це, ка лі лас ка, у вы ра шэн ні та ко га 
пы тан ня. Пад ка жы це, ці ёсць у нас у 
кра і не (па жа да на не па да лёк ад Мін-
ска) прад пры ем ства па пры ём цы ад 
на сель ніц тва аве чай воў ны. Мы ха це-
лі б не прос та яе здаць, а каб нам яе 
сча са лі, вы ра бі лі ніт кі? Бу дзем по тым 
з іх цёп лыя шкар пэт кі вя заць».

За га дзя ўдзяч ныя жы ха ры 
вёс кі До ба ві чы Іў еў ска га ра ё на.

Ня гле дзя чы на, зда ва ла ся б, пра ста ту 
пы тан ня, ад каз на яго да вя ло ся шу каць 
да во лі доў га. За бя га ю чы на пе рад, ад зна-
чым, што ў мно гіх, да ка го мы звяр та лі ся, 
яно вы клі ка ла здзіў лен не...

Ла гіч ным па да ло ся па чаць шу каць 
ад каз з сель скай гас па дар кі. Ад нак у 
прэс-служ бе Мін сель гас хар ча рэ дак цыю 
ад ра зу ж рас ча ра ва лі: у іх струк ту ры па-
доб на га прад пры ем ства, якое па трэб на 
бы ло за яў ні кам, ня ма. Па ра і лі звяр нуц ца 
ў Бел ка ап са юз і кан цэрн «Бел легп рам». 
Пер шая струк ту ра зай ма ец ца на рых тоў-
кай дру гас най сы ра ві ны, ад нак і тут, у 
прэс-служ бе, нам рас ка за лі, што ме на ві-
та воў ну, ды яшчэ і на ніт кі, не пры ма юць 
ні дзе па кра і не. Ін шая спра ва ску ра ная 
сы ра ві на — шкур ку возь муць прак тыч на 
паў сюд на, да стат ко ва звяр нуц ца ў мяс цо-
вае ра ён нае спа жы вец кае та ва рыст ва. А 
што кан цэрн «Бел легп рам», які зай ма ец-
ца вы твор час цю і рэа лі за цы яй та ва раў 
лёг кай пра мыс ло вас ці? Ва ўпраў лен ні ка-
ар ды на цыі і раз віц ця тэкс тыль най га лі ны 
рэ дак цыю ча каў ад моў ны ад каз... Адзі-
нае, пра гу ча ла пад каз ка, што быц цам бы 
ра ней «Бел мас тацп ро мыс лы» маг лі аказ-
ваць па трэб ную вяс коў цам па слу гу — 
аб' яд нан ню па трэб на пэў ная воў на.

Але ў ад дзе ле мар ке тын гу дзяр жаў на-
га вы твор ча-ганд лё ва га аб' яд нан ня зноў 
ні чым не па ра да ва лі. Хі ба, мо жа фаб-
ры ка «Слуц кія па ясы», якая вы раб ляе, 
апроч ін ша га, паў шарс ця ныя коў дры, не-
чым да па мо жа, аб над зе і лі нас і па ра і лі 
звяр нуц ца да сва іх ка лег-мар ке то ла гаў 
на гэ тым прад пры ем стве. Але і там у по-
шу ках ад ка зу мы не пра су ну лі ся на пе рад. 
Фаб ры цы, ка неш не, па трэб на сы ра ві на, 
але яна за куп ляе шэрсць то на мі і па слуг 
на сель ніц тву з ніт ка мі не аказ вае.

Пад час на ша га па пя рэд ня га мі ні-рас-
сле да ван ня нех та з су раз моў цаў пад ка-
заў, што па слу гі па апра цоў цы шэрс ці 
аказ вае прад пры ем ства ў Ра га чоў скім 
ра ё не — ТАА «Іль і чоў ская шэрс ця мый-
ка», на зва ная па мес цы свай го раз мя-
шчэн ня ў па сёл ку Іль іч. На прад пры ем-
стве вы слу ха лі ад нас пы тан не жы ха роў 
Іў еў ска га ра ё на і быц цам бы аб над зе і лі, 
але... Па-пер шае, на прад пры ем стве адзі-
ным, чым маг лі б да па маг чы пры ват ні-
кам, дык гэ та прос та пра мыць шэрсць. 
Па-дру гое, гэ тай сы ра ві ны ад вяс коў цаў 
па він ны быць не менш за паў то ны. Інакш 
са мім гас па да рам воў ны з улі кам ца ны па 
па слу гу і кош ту транс пар ці роў кі шэрс ці на 
прад пры ем ства і на зад бу дзе эка на міч на 
ня вы гад на звяр тац ца на шэрс ця мый ку. 
Як той ка заў, атры ма ец ца ў лі та раль ным 
сэн се слоў не вар тая аў чын ка вы ра бу. Та-
му нам на ват рас цэн кі не ста лі на зы ваць, 
ска заў шы, што па доб ныя вы пад кі ўжо 
бы лі. Са праў ды, ды і ад куль у вяс коў цаў, 
на ват ка лі яны аб' яд на юц ца для та кой 
спра вы та ла кой, бу дзе паў то ны шэрс ці? 
На пры кан цы раз мо вы нам па ра і лі звяр-
нуц ца на Смі ла віц кую ва ляль на-лям ца-
вую фаб ры ку пад Мінск ам (як, да рэ чы, і 
пра сі лі на шы за яў ні кі).

Ды рэк тар прад пры ем ства Ва сіль Са-
бан ска заў, што та кую па слу гу ў поў ным 
аб' ёме, пра якую ма раць вяс коў цы, на ў-
рад ці ў кра і не мо жа вы ка наць якое
прад пры ем ства. А вось з воў най тут мо-
гуць да па маг чы, праў да, толь кі пра мыць 
і сча саць яе. Зро бяць гэ та ў па рад ку вы-
клю чэн ня, та му рас цэ нак кі раў нік фаб ры-
кі з хо ду не на зваў — іх трэ ба пра ліч ваць. 
Ка лі та кі ва ры янт за да во ліць на шых за-
яў ні каў, ня хай звяз ва юц ца з прад пры-
ем ствам, па ве дам ля юць аб' ёмы воў ны, 
якая ў іх ма ец ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Ажа ніў шы ся, ма ла дыя 

хут ка па еха лі ў Аб ха зію, на 
ра дзі му Лі лі на га му жа, дзе 
пра жы лі пяць га доў. Той 
пе ры яд яна ўспа мі нае з гу-
ма рам:

— Там заўж ды бы ло 
шмат дзя цей: сва іх, чу жых. 
Быў пе ры яд, ка лі я ра зам з 
ма і мі дву ма сы на мі гля дзе-
ла пля мен ні цу і сы на сяб-
роў кі. Мы ў пар кі ха дзі лі, 
на ка ру се лі, па на бя рэж най 
гу ля лі. Яны гой са лі, а я іх на 
ла вач цы звы чай на ча ка ла, 
і заўж ды нех та з «га ра чых» 
мяс цо вых муж чын па ды хо-
дзіў зна ё міц ца. Мае дзе ці, 
як па ба чы лі гэ та, вы пра ца-
ва лі так ты ку, як ад шы ваць 
ка ва ле раў. Ма лыя ўсе ра-
зам вы скок ва лі і кры ча лі: 
«Ма ма! Ма ма!» Ка ва ле ры 
тут жа зні ка лі. Толь кі адзін, са мы 
стой кі, як прай шло пер шае аня-
мен не, пра па на ваў ма ро жа ным 
усіх па час та ваць.

На ра дзі му Лі ля вяр ну ла ся пас-
ля смер ці род ных. Яна за ста ла ся 
ўла даль ні цай баць коў скай ква тэ-
ры, а вы пі сац ца з яе — у тыя ча сы 
азна ча ла за стац ца без да ху. Ста-
рэй шы, Свя та слаў, як раз пай шоў у 
шко лу. Не ўза ба ве пе ра ехаў у Лі ду 
і муж. Ней кі час пас ля гэ та га яны 
яшчэ ез дзі лі ў Аб ха зію ў вод пуск. А 
чар го вым ра зам ужо не тра пі лі — 
па ча ла ся вай на, у якой за гі ну лі 
брат і пля мен нік му жа. Да мы за-
бра лі са бе пе ра мож цы, і шлях ту-
ды для Лі лі най сям'і за крыў ся.

На цяг ва ла «мас ку»
і іш ла

А ў гэ ты час у вя лі кай не ка лі кра і-
 не па ча лі ся «лі хія 90-я». Муж Лі лі 
сы шоў ад яе хут ка пас ля чар го ва-
га дня на ра джэн ня Свя та сла ва — 
таму споў ні ла ся 16, і ён (юны ге ній) 
ужо скон чыў пер шы курс уні вер сі тэ-
та, ма лод ша му Кі ры лу — 11.

— Ка лі мы толь кі ста лі жыць у 
Лі дзе, у мя не з'я ві ла ся ад чу ван-
не, што ў на шай сям'і ад бы ва ец ца 
ўсё не так, як я са бе ўяў ля ла пра-
віль ным, — па дзя лі ла ся жан чы-
на. — Але мя не спы няў страх за 
дзя цей: як яны бу дуць без та ты. 
Я і свай го ба чы ла рэд ка, асаб лі ва 
без фор мы. Ад ной чы, уба чыў шы 
яго ў цы віль ным, спы та ла ся: «А 
ты так са ма мой та та?» Ду ма ла, 
што ў ма іх хлоп цаў усё ж па ві нен 
быць баць ка.

Лі ля кі ну ла ся шу каць пра цу, 
ад нак улад ка вац ца бы ло цяж ка, 
а зар пла ту на прад пры ем ствах 
та ды вы да ва лі пра дук цы яй. Каб 
іс на ваць, пра да ла но вы, на ват не 
рас па ка ва ны яшчэ, спаль ны гар-
ні тур, га раж, неш та яшчэ, без ча го 
мож на бы ло абы сці ся. Свя та слаў 
ха цеў іс ці пра ца ваць, каб да па-
 маг чы ма ці. Яна за ба ра ні ла... 
І пай шла пра ца ваць на ры нак.

— Гэ та быў жах. Я па ды ма ла ся 
ран кам, па ды хо дзі ла да люс тэр-
ка і ка за ла са бе: «Та бе трэ ба іс ці, 
трэ ба кар міць дзя цей», на цяг ва ла 
«мас ку» і іш ла.

Лі ля па чы на ла ганд ля ваць 
цац ка мі. Пас ля бы ла роз ная дра-
бя за: алоў кі, руч кі, цы руль ніц кія 
пры ла ды, ра бо чыя паль чат кі. 
На па чат ку, зда ец ца, і атры моў-
ва ла ся. Ад нак су се дзі хут ка сця-
мі лі, што ка рыс та ец ца по пы там, і 
па доб на га та ва ру на рын ку ста ла 
проць ма.

— Да та го ж пад атко выя ін спек-
та ры не да ва лі жыц ця. Трэ ба бы ло 
вес ці ўлік уся го, што ты вы нес на 
про даж. Руч ка ў сум ку за ва ліц ца, 
я не за ўва жу, а за не ад па вед насць 
па коль кас ці — штраф.

Толь кі Лі ля не як пры звы ча і ла-
ся, як што афарм ляць, па ча лі ся 
бяс кон цыя пра вер кі сер ты фі ка таў. 
Так прай шло 10 га доў. Свя та слаў 
за гэ ты час скон чыў ву чо бу і па-

ехаў у ЗША, Кі рыл ад слу жыў у 
ар міі, і жан чы на вы ра шы ла, што 
жыць так больш не мо жа.

Пад ад ной коў драй 
з італь ян скай ба бу ляй

Ра шэн не па ехаць у Іта лію ўзнік-
ла ў Лі лі ў са на то рыі, ку ды яна з 
ку мой па еха ла ад па чыць.

— Мы шмат та ды з ёй га ва ры лі 
пра тое, як ін шыя лю дзі вы яз джа-
юць пра ца ваць за мя жу. А чым мы 
гор шыя? Пас ля ад кры лі кар ту і па-
гля дзе лі, якія кра і ны зна хо дзяц ца 
на ад ной па ра ле лі з Аб ха зі яй, дзе 
нам вель мі па да ба ла ся ў свой час. 
Па лец ткнуў ся ў Іта лію, — смя ец-
ца Лі ля.

У сту дзе ні 2004-га жан чы на ад-
пра ві ла ся ў чу жую кра і ну, ве да ю-
чы толь кі «бан джор на» і «чао», ёй 
бы ло 49 га доў. Яе ку ма ўлад ка ва-
ла ся там на па ру ме ся цаў ра ней і 
ўжо су стра ка ла сяб роў ку.

— Пры еха ла я ў пят ні цу, а ў 
па ня дзе лак вый шла пра ца ваць. 
Пер шы ты дзень поль ка, якая бы ла 
ў гас па да роў да мяне, па каз ва-
ла, што да ча го. У той сям'і бы ло 
трое дзя цей, а мя не за ка за лі да-
гля даць іх ля жа чую ба бу лю. У вы-
ні ку я га та ва ла, пры бі ра ла і пра ла 
для ўсіх, жы ла там і днём і ноч чу і 
спа ла з ба бу ляй на ад ным лож ку 
пад ад ной коў драй. Вы бі раць не 
пры хо дзі ла ся: не ве да еш мо вы — 
што ты мо жаш? У та кой ка ба ле 
я пра тры ма ла ся паў го да. На ват 
10 га доў на рын ку мне, зда ец ца, 
да лі ся ляг чэй.

Лі ля пе ра еха ла да сяб роў кі ў 
здым ны па кой... без акон. Там 
вы тры ма ла 1,5 ме ся цы і зня ла 
нар маль нае жыл лё. Улад ка ва ла-
ся ў рэ ста ран, дзе ад пра ца ва ла 
яшчэ во сем ме ся цаў. Гра фік быў 
цяж кі, на ват ад па чыць тол кам не 
ўда ва ла ся, а вы хад ны — па ся род 
тыд ня.

— Я пры хо дзі ла, ела і прос та 
ля жа ла, на ват спаць не ха це ла-
ся. У ма ёй сяб роў кі ўрэш це зда-
рыў ся зрыў. Яна па еха ла да ха ты 
і доў га ад наў ля ла ся з да па мо гай 
ура чоў. По тым пры яз джа ла яшчэ, 
але не ўза ба ве кан чат ко ва вяр ну-
ла ся на ра дзі му і га дуе ўну каў. Я 
за ста ла ся.

Як пі саць і чы таць па-італь ян-
ску, Лі ля зда га да ла ся да во лі хут ка 
і з пер ша га ж дня гля дзе ла мяс цо-
выя на ві ны, але амаль ні чо га не 
ра зу ме ла. Свя та слаў да слаў ёй 
слоў нік, дзе бы ла ў тым лі ку і не-
нар ма тыў ная лек сі ка. Дзя ку ю чы 
гэ та му жан чы на да ве да ла ся, як 
яе ўспры ма юць у той сям'і, і пас ля 
чар го вай аб ра зы пай шла ад іх.

— Як ні дзіў на, тут вель мі ма ла 
чы та юць. У ад ной сям'і ба чы ла, як 
гас па ды ня чы та ла кні гу. Я прый-
шла — за клад ка бы ла на 15-й 
ста рон цы. Праз два га ды, ка лі я 
сы хо дзі ла, яна пе ра мяс ці ла ся на 
60-ю. Ка лі ця бе ба чаць тут з кні -
гай, ка жуць «не чы тай шмат — 

бу дзе ба лець га ла ва», — 
смя ец ца яна.

Вяр тан не 
ма ла до сці 
і дру гія во чы

Ад ной чы, ка лі Лі ля чар-
го вы раз шу ка ла ў Не апа лі 
пра цу, яе там тэй шы зна ё-
мы пра па на ваў жан чы не 
жыць у яго ква тэ ры. Ён па 
два тыд ні бы ваў у ка ман дзі-
роў ках і на вед ваў ся да до му 
толь кі па вы хад ных між імі. 
Муж чы не, які на той мо мант 
толь кі раз вёў ся, вель мі бы-
ла па трэб на па моч ні ца па 
гас па дар цы. Лі ля па га дзі-
ла ся. Так яна пра вя ла ў Іта-
ліі 4 га ды.

У 2008-м пры еха ла 
на вя сел ле Свя та сла ва, 
11 ме ся цаў пра вя ла ў Бе ла-
ру сі і на ват па ча ла ду маць 
не вяр тац ца ў Іта лію. Ад-

нак да пен сіі бы ло яшчэ да лё ка, 
на неш та трэ ба бы ло жыць, та му 
вы ра шы ла ехаць зноў. Як раз у гэ-
ты час сяб ра, у ква тэ ры яко га яна 
жы ла, зла маў на гу і ўжо не мог так 
час та ез дзіць у ка ман дзі роў кі. Іх 
ад но сі ны ста лі больш цес ны мі.

— Я з тых жан чын, якія не шу ка-
юць пры год, мне па да ба ец ца спа-
кой, — смя ец ца яна. — Не ска жу, 
што па між на мі пал кае ка хан не, 
хут чэй, гэ та ўза е ма вы руч ка і да па-
мо га. Мы — два ча ла ве кі, якім зруч-
на быць по бач і якія не крыў дзяць 
адзін ад на го. Я ве даю яго дзя цей, 
ён — ма іх. На ша з ім ра ман ты ка ў 
тым, каб па ва жаць са мо му і быць 
па ва жа ным дру гім. Ця пер ён зма-
га ец ца з сур' ёз най хва ро бай, а я 
жан чы на з са вец кім вы ха ван нем. 
Ён мне да па мог, ка лі бы ло кеп ска 
мне, і я не ма гу кі нуць яго.

Ка лі Лі ля ўпер шы ню пры яз джа-
ла ў афі цый ны вод пуск на ра дзі му, 
ня вест ка ска за ла, што ў свек ры ві 
ста лі дру гія во чы.

— Ма быць, на мя не са праў ды 
ціс ну ла, што я спа чат ку бы ла не-
ле га лам, а ця пер мя не, як ка жуць, 
ад пус ці ла. Ад ной чы я пай шла 
да су се да-фа то гра фа спы таць, 
ці мож на па вя лі чыць мой ста ры 
зды мак з сы на мі. Ён доў га раз-
гля даў фо та карт ку і кан ста та ваў: 
«Ты вы гля да еш ма ла дзей, чым 
20 га доў на зад».

Без ма ры мы 
не жы вём

Са ма жан чы на лі чыць, што пе-
ра езд у Іта лію не стаў для яе та кім 
ужо лё са вы ра шаль ным кро кам. 
Перш за ўсё яна ра ду ец ца та му, 
што ста ла ад чу ваць ся бе тут лепш 
фі зіч на.

— Му сіць, я знай шла свой 
ідэа льны клі мат — на двор'е тут 
не чым па доб нае да аб хаз ска га, 
дзе прай шло не каль кі ма іх цу доў-
ных га доў. По тым у мя не ўвесь 
час бы лі праб ле мы з кры вя ным 

ціс кам, а тут, на мар скім уз бя-
рэж жы, я, зда ец ца, са мім па вет-
рам сіл ку ю ся. Мо жа, так да лё ка 
і па гна ла мя не па пры го ды, каб 
я акры я ла, — раз ва жае жан чы-
на. — Я ад чу ваю, што ада рва ла ся 
ўжо кры ху ад сва іх бе ла рус кіх ка-
ра нёў. Ад нак за ста ец ца не вы моў-
нае па чуц цё, што і тут я не свая, і 
там ужо не на ра дзі ме ся бе ад чу-
ваю, бо з'я ві ла ся ін шае мыс лен не 
і ба чан не.

Лі ля пра цяг вае пра ца ваць і не 
ідэа лі зуе сваё ста но ві шча.

— Ад на жан чы на, да якой я ха-
джу, ска за ла: «Ні ко лі не ба чы ла, 
каб ча ла ве ку так па да ба ла ся пра-
ца ваць». Я ўсміх ну ла ся і па ду ма-
ла, што я прос та такая ёсць: ка лі 
раб лю неш та, раб лю гэ та доб ра. 
Да та го ж я ў спарт за лу не ха джу, 
бо до ра га, вось з эн ту зі яз мам і 
ма хаю шчот кай.

Ця пер Лі ля — неш та на кшталт 
ха уск лі не ра са спі сам клі ен таў. 
Ёй тэ ле фа ну юць, ка лі трэ ба зра-
біць ге не раль ную ўбор ку ў до ме, 
ха ця афі цый на яна лі чыц ца па-
моч ні цай, якая да гля дае хво рых. 
Вя до ма, гэ та не той ста тус, на які
ха це ла ся б раз ліч ваць жан чы не з 
вы шэй шай аду ка цы яй. Ад нак яна 
лі чыць гэ та не вар тым ува гі і прос-
та жы ве, а бу ду чы ню ўспры мае 
як тое, што аба вяз ко ва прый дзе, 
не за леж на ад нас.

— Ка лі б мае сы ны жы лі ў Бе-
ла ру сі, я, мо жа, і па ду ма ла б пра 
вяр тан не на ра дзі му, ад нак яны ў 
Маск ве, і ў Лі дзе я бу ду зу сім ад-
на. Ра зу мею, што і тут ква тэ ру не 
на бу ду, гэ та до ра га. Час па ка жа, 
што да лей.

Ня даў на Лі ля ажыц ця ві ла ма-
лень кую ма ру — з'ез дзі ла ў Па-
д ую па гля дзець на ўні вер сі тэт, 
што ба чы ла ў ста рым філь ме пра 
Ка пер ні ка, які па мя тае на ша га 
Фран цыс ка Ска ры ну.

— Ён мя не та ды так ура зіў, што 
я пас ля і чы та ла пра яго шмат. 
Як толь кі з'я ві ла ся маг чы масць 
— па еха ла. Там су стрэ ла ма ла-
дых баць коў з дзвю ма доч ка мі. 
Яны абое ву чы лі ся тут ка лісь ці і 
пры вез лі ма лых па ка заць сваю 
аль ма-ма тэр. Я пад эма цый ным 
уплы вам да іх па ды шла, і яны мне 
заў зя та рас каз ва лі, як тут ву чы лі-
ся. У той мо мант я на ват за бы ла-
ся, што кеп ска мо вай ва ло даю.

Два га ды яна ха дзі ла ў шко-
лу, ву чы ла італь ян скую мо ву, каб 
атры маць від на жы хар ства, ад нак 
га ва рыць з мяс цо вы мі, ка жа, цяж-
ка, асаб лі ва з аду ка ва ны мі, у якіх 
мо ва пра віль ная. Сён ня ў яе ёсць 
усе не аб ход ныя да ку мен ты для 
ле галь на га жыц ця ў Іта ліі, а на пя-
рэ дад ні Но ва га го да Лі ля атры ма-
ла мяс цо выя пра вы на аў то.

— Ня гле дзя чы ні на што, нель-
га ад чай вац ца і спіс ваць ня ўда чы 
на ўзрост, аб ста ві ны ці ба ляч кі. 
Ка лі ча ла ве ку ня ўтуль на, ён пра-
цяг вае шу каць ся бе. Без ма ры мы 
не жы вём, — упэў не на яна.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

ПЕ РА БУ ДА ВАЦЬ 
СВОЙ ЛЁС

Нягледзячы на тое, што жыццё нашай гераіні ўсталявалася, 
яна папрасіла не даваць свае здымкі буйным планам.

Від з акна дома, дзе жыве Ліля.


